

## 诗篇第十六至十九篇

### 第十六篇

现在让我们翻到诗篇第十六篇。这一篇是大卫的金诗。金诗其实是一种默想或者祷告。诗篇中有大约五，六首是金诗。除了第十六篇之外，还有五十六，五十七，五十八，五十九，六十。大卫向神祷告说：

**神阿，求你保佑我，因为我投靠你。（诗篇 16：1）**

这是在祈求神的保守。在大卫一生中，都有人要害他的命。有时候甚至没有理由。首先是扫罗要除掉大卫。后来他自己的儿子押沙龙反叛他。大卫是个知名的君王，是个有能力得到很多朋友的人。但是，似乎正因为他有许多朋友，同时又有许多人以他为敌，有很多人妒忌他。

大卫是个非常英俊的年轻人，是个体育健将，他精力充沛。因此就引起了别人的妒忌，似乎总被那些妒忌者骚扰，甚至想除掉他。所以，他祷告：「神阿，求你保佑我，因为我投靠你。」

**我的心哪，你曾对耶和华说，你是我的主。（诗篇 16：2）**

如果我们照希伯来文字面翻译，就是：「你曾对耶和华说，你是我的主。」事实上，这里再次出现了两个不同的神的名称。第一个是神的名字，第二个则表示我跟祂的关系：「你是我的主。」

**我的好处不在你以外。（诗篇 16：2）**

若是我有什么好处，都是从主而来。在主以外我没有好处。

保罗告诉我们：

**你有甚么不是领受的呢？若是领受的，为何自夸，（哥林多前书 4：7）**

如果我生命中有什么好处，完全是因为主在我的生命里做工的缘故。我不能到处吹牛夸口说我为主做了什么或者我很公义，因为我的公义是神借着我在耶稣基督里的信心赐给我的。

**「主阿，我的好处不在你以外。」**

我们都可以同意这个真理。

大卫谈到那些拜别神的人。

**以别神代替耶和华的，他们的愁苦必加增。他们所浇奠的血我不献上，我嘴唇也不提别神的名号。（诗篇 16：4）**

我不提别神的名号，也不献上他们浇奠的血。这正是神在律法中禁止的，祂说：「不可饮血。」神指的是外邦人的献祭，他们献动物的血给他们的神，然后喝动物的血，作为奠酒献给他们的假神。

饮血是律法绝对禁止的，不可饮动物的血。但可悲的是那些无知的 耶和华见证人 的领导将这条诫命错误地翻译成，信徒不可以输血。这导致每年有很多人死亡，甚至比 (Jim Jones) 吉·钟斯在 (Guyana) 圭亚那市中心杀的人还多。因为这所谓的 社会守望楼 (Watch Tower Society) 领导的无知，每年有成百上千的人因为拒绝输血而死。他们告诉信徒说：如果接

受输血，他们的灵魂将受咒诅，因为圣经说，不可以饮血。

但是神是针对外邦仪人的献祭仪式说的。他们会献上动物给他们的神，并饮用动物的血。  
大卫说：「我不饮他们献祭的血。」指的就是同样的事。可悲的是，瞎子领瞎子都会掉到坑里。我很同情那些挨家挨户敲门的人，因为他们被他们的领导欺骗，以为从布鲁克林（Brooklyn）来的都是福音真理。以为这些人才是神的真正代言人。而其它教会都是想骗他们。只有他们才真正传讲神的真理，所有的教会都与宗教的巴比伦系统混乱在了一起，因此都将灭亡，只有他们拥有真理。这些可怜的人被人欺骗，还挨家挨户去传播谎言。但谎言的结局就是死亡。

**耶和华是我的产业，是我杯中的分。（诗篇 16：5）**

我不饮他们献祭给他们神的血。耶和华才是我的产业，我杯中的分。

**我所得的你为我持守。用绳量给我的地界，坐落在佳美之处。我的产业实在美好。我必称颂那指教我的耶和华。我的心肠在夜间也警戒我。（诗篇 16：5—7）**

我发现神常常在夜里向我说话。年轻的时候我常常不知什么时候一躺下，就一觉睡到天亮，直到闹钟叫才起床。但是随着年纪的增长，我不再像以前那样一觉睡到天亮。夜里的声音就能吵醒我。以前则怎么也吵不醒。事实上，那时我常去夏令营训导小孩子。我会告诉他们：「孩子们，如果你们聪明的话，就等我先睡着。之后就算你们把帐篷搬走我也不会知道。只是，要让我先睡着。」他们果真聪明起来，让我先睡着，然后在营地大闹天宫。我一点也不知道。因为我睡得很熟，什么事也不影响我睡觉。

但是现在不同了。晚上有些事会影响我睡觉。若是以前，我可以翻个身再继续睡。但是现

在，半夜三点电话一响，之后我就很难再入睡。因为被从沉睡中吵醒，我会躺在那里翻来覆去。以前我会生气，现在则不会，我觉得这是跟神沟通的荣耀时刻。祂在夜间指示我，将我的心向着神敞开来。夜里，神放入我心中的事非常奇妙。所以我视它为好机会。我不会咒诅夜里的失眠，而是将它视为神在夜间指教我的好时机。

**我将耶和华常摆在我面前。因他在我右边，我便不至摇动。（诗篇 16：8）**

这里，我们实际上是进到了一个预言之中。彼得在五旬节受到挑战时，就引用这节经文，因为当时发生一些事，如有大风吹过的声音等。来自加利利的门徒们在说各种各样的方言，有人讥诮说：

**他们无非是新酒灌满了。（使徒行传 2：13）**

然而彼得说：

**「你们想这些人是醉了，其实不是醉了，因为时候刚到巳初。这正是先知约珥所说的。」  
（使徒行传 2：15—16）**

然后他引用了先知约珥的话。

让他们看到的这些现象的圣经根据之后，就开始向他们传福音，就是关于耶稣的信息。其中有七个要点。他一开始先论及这人的身份：「拿撒勒人耶稣。」当时，有很多犹太小男孩叫耶稣。这是一个常见的名字，因为约书亚是一位全国英雄，是他带领他们进入了应许之地。「耶和华是救恩。」有很多犹太母亲也希望她们的孩子做以色列的救主。所以，她们给她们的小男孩取名叫约书亚，在希腊文中就是耶稣。

当时可能有耶路撒冷人耶稣，伯大尼人耶稣，伯特利人耶稣，撒玛利亚人耶稣等等，对祂的确认是：「上帝借着拿撒勒人耶稣在你们中间施行神迹、奇事，将他证明出来。他既按着上帝的定旨先见被交与人，你们就借着无法之人的手把他钉在十字架上杀了。然而神让祂从死里复活了。」彼得所传讲的信息的中心真理就是耶稣基督的复活。

新约的中心**信息**就是耶稣基督从死里复活。这也是整个基督信仰实践的盼望和根基。如果基督没有从死里复活，那么我们的信仰就是徒然的，没有希望的。因此彼得直接进到了他要讲的中心真理，新约**信息**的中心，即耶稣基督从死里复活。

**「神却叫他复活。因为他原不能被死拘禁。圣灵借着大卫的口说指着他说：『你必不将我的灵魂撇在阴间，也不叫你的圣者见朽坏。』」（使徒行传 2：24—27）**

事实上他引用整段。

**因此我的心欢喜，我的灵快乐。我的肉身也要安然居住。因为你必不将我的灵魂撇在阴间。也不叫你的圣者见朽坏。（诗篇 16：9—10）**

彼得明白这是神直指着祂儿子的应许。无疑，这话是指着耶稣说的。这就是彼得要把它们连结起来的原因。这是神指着耶稣的应许，

**「因你必不将我的灵魂撇在阴间，也不叫你的圣者见朽坏。」（使徒行传 2：27）**

至于大卫，

**「大卫既是先知，又晓得神曾向他起誓，要从他的后裔中，立一位坐在祂的宝座上。就预先看明这事，讲论基督复活说，祂的灵魂，不撇在阴间，祂的肉身，也不见朽坏，这耶**

稣，神已经叫祂复活了，我们都为这事作见证。祂既被神的右手高举，又从父受了所应许的圣灵，就把你们所看见所听见的，浇灌下来。」（使徒行传 2：30—33）

耶稣说：「我要求父、父就另外赐给你们一位保惠师、叫他永远与你们同在、就是真理的圣灵、乃世人不能接受的。」（约翰福音 14：16—17）

这是耶稣基督从死里复活的结果，祂应许差遣圣灵住在我们当中。但是祂曾带着神的应许——祂的灵魂不撇在阴间——下到阴间。「阴间」在希伯来文是 Sheol，翻译成「坟墓。」

「因你必不将我的灵魂撇在 Sheol，即坟墓或阴间，」（使徒行传 2：27）

在耶稣基督死以前，希伯来文的 Sheol 或者希腊文的「Hades」处在地球的中心，它被分成两部份。

耶稣在路加福音第十六章告诉我们，有一个富人每天过着奢侈的生活，另有一个穷人长满了疮，每天都躺在这个富人的门口，有狗来舔他的疮。后来，穷人不知怎么死了，被天使带到了亚伯拉罕的怀里。富人也死了，下到了阴间，痛苦地举目求助。他远远地看到了亚伯拉罕和拉撒路。他认出了在亚伯拉罕怀里得安慰的人，就大声喊叫说：

「我祖亚伯拉罕哪，可怜我吧，打发拉撒路来，用指头尖蘸点水，凉凉我的舌头。因为我在这火焰里，极其痛苦。」（路加福音 16：24）

亚伯拉罕说：

「你可记得在世上的时候，你有好东西，拉撒路却没有。以致现在他得安慰你却受折磨。」

再说，我们中间有不可跨越的洪沟，要从这里到那里或者从那里到这里都是不可能的。」

财主说：「我祖啊，既是这样，求你打发拉撒路到我父家去。因为我还有五个弟兄。他可以对他们作见证，免得他们也来到这痛苦的地方。」（路加福音 16：27-28）

亚伯拉罕说：

他们有律法和先知。他们若不相信那些，也不会相信从死里复活的人。

这就是耶稣给我们描述的在地球中心的地狱。有一天，有人向耶稣求神迹，祂说：

「一个邪恶淫乱的世代求看神迹。除了先知约拿的神迹以外，再没有神迹给他们看。约拿三日三夜在大鱼肚腹中。人子也要这样三日三夜在地里头。」（马太福音 12：39-40）

耶稣亲自为我们落实了这事。

彼得告诉我们神应许祂的儿子说：

「因为你必不将我的灵魂撇在阴间。也不叫你的圣者见朽坏。」（诗篇 16：10）

保罗在以弗所书第四章告诉我们：

那降下的，就是远升诸天之上要充满万有的。他升上高天的时候，掳掠了仇敌，将各样的恩赐赏给人。（以弗所书 4：8-9）

因此耶稣从阴间升天，那些和亚伯拉罕同在得了安慰的人，等待神的应许，也被提出坟墓。

祂释放被掳的。

你记得以赛亚的预言在第六十一章说：

「主耶和华的灵在我身上。因为耶和華用膏膏我，叫我传好信息给谦卑的人，〔或作传福音给贫穷的人〕差遣我医好伤心的人，报告被掳的得释放，被囚的出监牢。」（以赛亚书 61：1）

这是指阴间死亡的牢门，那些被掳的人。希伯来书第十一章里，我们读到旧约中伟大的圣人，因着信，得了美好的证据。这章总结说：

**这些人都是存着信心死的，仍未得着所应许的。（希伯来书 11：13，39）**

就是说永远的复活。

**却从远处望见，且欢喜迎接，又承认自己在世上是客旅，是寄居的。（希伯来书 11：13）**

他们寻找神亲自建造，立好根基的大城。在这章的结尾说：

**这些人都是因信得了美好的证据，却仍未得着所应许的。因为神给我们预备了更美的事，叫他们若不与我们同得，就不能完全，（希伯来书 11：39—40）**

直到耶稣在十字架上献上自己除去罪，他们才能达至天堂要求的完美。旧约中的献祭为了遮盖人的罪，牛羊的血不能除罪，只是见证将来的更美的献祭，即耶稣基督为我们的罪献上自己，藉此给人开一条向天堂的路。因此，旧约里那些相信神的应许，晓得神的应许必定成就的人，会在阴间的另外一边得亚伯拉罕的安慰，并在耶稣复活时从捆绑中释放出来。

在彼得的书信里，我们读到耶稣下去传道给灵魂在监狱里的人。耶稣有三天三夜的时间传

讲神荣耀的信息，给那些与亚伯拉罕一同凭信心等候神的应许成就的人。那是一个多么喜乐的时候呀。祂升天时，打开了阴间的门。祂升天，释放了被掳的人，并将恩赐赏给人。因此彼得在新约引用这事，他说：

「大卫既是先知，就讲论基督复活说，」（使徒行传 2：30）

大卫的墓今天仍然还在。他谈到耶稣，给我们作见证：

「祂的灵魂，不撇在阴间，祂的肉身，也不见朽坏，」（使徒行传 2：31）

你必将生命的道路指示我。在你面前有满足的喜乐。在你右手中有永远的福乐。（诗篇 16：11）

这时耶稣基督高升到天上父神的右边。祂说：

「后来你们要看见人子，坐在那权能者的右边，」（马太福音 26：64）

在你右手中有永远的福乐。在你面前有满足的喜乐。

因为你必不将我的灵魂撇在阴间。…你必将生命的道路指示我。（诗篇 16：10—11）

这是对耶稣荣耀的应许。

祂因那摆在前面的喜乐，就轻看羞辱，（希伯来书 12：2）

### 诗篇第十七篇

诗篇第十七篇是大卫的又一个祈祷。大卫的祷告是为自己辩护，辩护自己在神面前的公义。

耶和華啊，求你聽聞公義，側耳聽我的呼喚。求你留心聽我這不出於詭詐嘴唇的祈禱。

(詩篇 17:1)

我們的禱告不出於詭詐的嘴唇相當重要。恐怕很多時候，我的禱告中充滿詭詐，想欺騙神。在禱告中，我不是絕對誠實，總想使自己看起來比實際上好一點。然後，我发现神不理我，直到我完全誠實。尽管我一直說：「主啊，我辦得到。只是需要一點幫助。」因為我不是完全誠實，幫助也就不會來。因為在那種情況下祂幫我的話，我就会到处說：「我早就知道我辦得到。」所以，唯有我完全誠實地說：「主啊，我辦不到。我須要幫助。」祂才會幫我。這樣，我只能說：「哇！主真的幫了我。」我就会把功勞和榮耀歸給祂。

又如，我如果禱告：「主啊，我對這個弟兄不滿。我無法盡我所能來愛他。」這是欺騙，不是實話。但是如果是說：「神啊，我實在討厭他，無法忍受他。每一次看到他，我就覺得噁心，想揍他一拳。主啊，求你改變我的心和我的態度。」這樣，神就會來幫助我。

因此，當大衛說：「主啊，求你留心聽我這不出於詭詐嘴唇的祈禱。」禱告不要出於詭詐是我們要注意的事。它也許很小，微不足道。我們得不到是因為我們不求，我們求却求不到是因為我們妄求，好滿足我們自己的情欲。

我們禱告的真正動機常常是隱藏的。當我禱告：「喔，主啊，救我的兒子。領他到你身邊，主。」心裡卻想：「我實在拿這孩子沒辦法，再也不能控制他了。他再這樣下去，有一天我會接到他從監獄里打來的電話，說他被抓了起來。我們的名字會上報。所有的人都會看到我們的名字，那多丟臉啊。我們的兒子被逮捕了。不行啊，主，救他。救他。我不想讓名字上報紙丟臉。」動機！我的心不是因為兒子走上通往地獄的路而傷心。而是不想

自己的好名声成为别人的谈资。

「喔，神啊，复兴我们的教会。主啊，拯救失落的人加入教会。主，我不知道如何做来得到更多的资金。如果再增添五个家庭就不用担心预算的不足了。主啊，拯救灵魂吧。或许主教会注意到我是一个好牧师，让我升级到大一点的教会。主啊，拯救更多的灵魂。」

动机！要多多注意的我们动机。因为我可能在欺骗自己。你知道人心的诡诈与邪恶。我们并不能总是完全了解自己。这就是为什么大卫在诗篇第一百三十九篇说：

**神阿，求你鉴察我，知道我的心思，试炼我，知道我的意念。看在我里面有甚么恶行没有，引导我走永生的道路。（诗篇 139：23—24）**

请听这真实、单纯的祷告，不出于虚伪、诡诈的嘴唇的祷告。

**愿我的判语从你面前发出。愿你的眼睛观看公正。（诗篇 17：2）**

大卫再次祈求公义。我是不會這樣做的，但是大卫觉得他有理由。他宣告：

**我立志叫我口中没有过失。（诗篇 17：3）**

这是一个了不起的宣告。我觉得我们经常言语上犯罪。我们的口总给我们惹麻烦。

几年前我们刚开始，我们刚开始事奉的时候，我们以为自己知道要怎样带孩子。我们发现自己不如想象那样了解婚姻，却认为自己知道怎样养孩子。直到我们有了孩子，才知道自己并不晓得怎样带孩子。但先前我们却在布告栏上写道：「教你的孩子保持安静，他很快就学会讲话。」我们说话就这样常出问题。

**我立志叫我口中没有过失。论到人的行为，我借着你的嘴唇的言语，自己谨守，不行强暴人**

的道路。我的脚踏定了你的路径，我的两脚未曾滑跌。神阿，我曾求告你，因为你必应允我。求你向我侧耳，听我的言语。求你显出你奇妙的慈爱来。你是那用右手拯救投靠你的，脱离起来攻击他们的人。求你保护我，如同保护眼中的瞳人。将我隐藏在你翅膀的荫下，（诗篇 17：3-8）

大卫求主保护他如同保护眼中的瞳人，并且将他隐藏在你翅膀的荫下。

**使我脱离那欺压我的恶人，就是围困我，要害我命的仇敌。（诗篇 17：9）**

然后他说了一些仇敌的坏话：

他们的心被脂油包裹。他们用口说骄傲的话。他们围困了我们的脚步。他们瞪着眼，要把我们推倒在地。他像狮子急要抓食，又像少壮狮子蹲伏在暗处。耶和华啊，求你起来，前去迎敌，将他打倒。用你的刀救护我命脱离恶人。耶和华啊，求你用手救我脱离世人，脱离那只在今生有福分的世人。（诗篇 17：10-14）

这是有趣的一节，也是重要的一节。讲到世上的人。讲到今生有福分的世人。诗篇七十三篇讲到一个有趣的情况：「我几乎失脚，我几乎跌倒。我环顾四周我看到恶人兴盛。我看到恶人，他们要什么有什么，心想事成，他们满得益处，什么也不缺。看到恶人这么兴盛，我说：『公义的生活不值得，还不如恶人。最好你也作恶人。我想过正直的生活，却总是碰到有麻烦，似乎总是没钱，总是很艰难。服事主好像不值得。』」

诗人说：「思索怎能明白这事，眼看实系为难。我的脚几乎失足，我的脚险些滑跌。等我进了上帝的圣所，思想他们的结局。你实在把他们安在滑地，使他们掉在沉沦之中。」他看到了最后的结局。

在这里他说，世人只在今生有福分而已。要知道，神关心你永生的福份。莫忘。神总是在以永恒的眼光来处理你的事。而我总是关注今生的事。我寻求今生的舒适，总想今生好过一点。只想现在就享受。因此，我可以在最后几分钟内也享受一下。但神总是以永世的眼光来看我，祂希望我得到祂的荣耀和国度中永远的祝福。这可能要剥夺我今生想要的东西，好让我得到永生里丰盛的生命，和祂同在。

当耶稣严厉的说：「如果你的眼睛使你跌倒，就把它挖出来。」我们因为祂要我们这样做，因为这可怕的事吓得大叫。「啊，不要挖我的眼睛出来。」其实，祂只是在用这个使你发抖的例子而已。祂是要指出永恒有多么得重要。现在，我想我的眼睛是非常重要的，但是它们并不如与祂的永生重要。

这就是祂举例要你明白的事。祂要你明白人永世的福份是一生中最重要的事。这世界的人只在今生有份，但我是个异乡人，是个客旅，我的福份是永生，我的福份是与祂同享祂的国度。

第十五节是整个诗篇中我最喜欢的经节之一 甚至可以说是整本圣经中最喜欢的经节：

**至于我，我必在义中见你的面。…得见你的形像，我就心满意足了。（诗篇 17：15）**

我必在义中见你的面——这让我想到保罗在哥林多书中说：

**我们众人既然敞着脸，得以看见主的荣光，好像从镜子里返照，就变成主的形状，（哥林多后书 3：18）**

我心满意足。我将在义中见你的面，我将醒来心满意足地变成主的形状。喔，我多么盼望

那一天，我睁开眼睛，从镜子里返照，就变成了耶稣基督的形状。现在我照的是暗色的玻璃，但那时，面对面，祂在我身上的工作得以完成，使我变成了神爱子的形状。

**亲爱的弟兄阿，我们现在是神的儿女，将来如何，还未显明。但我们知道主若显现，我们必要像祂。因为必得见祂的真体。（约翰一书3：2）**

人们都在猜想：「那是怎样的身体呢？」我一点也不担心，知道会像祂我就很高兴了，因为我将以祂的形像见祂。人们总是担心：「主来的时候我会有什么样的身体呢？我会是什么样子？我不知道自己想不想变化，或许我想象现在这样，只要更新就行了。」但是，我已经等不及了，只想换成全新的样式。我很高兴自己醒来的时候能像祂，在义中见祂的面的。一见到主的荣耀，我们会改变，并且荣上加荣。

### 诗篇第十八篇

诗篇第十八篇的篇名很长，是一篇主体诗歌，同样由大卫写成。——耶和華的仆人大卫的诗，交与伶长。当耶和華救他脱离一切仇敌和扫罗之手的日子，他向耶和華念这诗的话。说：

**耶和華我的力量啊，我爱你。（诗篇18：1）**

这是诗的引言，以希伯来文写成，即是诗的介绍。很明显，这时候大卫被人追杀。他逃离扫罗的手下，来到亚吉。在后面，他谈到了自己的居所。他住在外邦人当中，毫无疑问的是，他逃避扫罗到非利士人那里时，扫罗才不再追他。因此，大卫此时才平安逃离扫罗的追赶，神的手救他脱离了扫罗。

「耶和华我的力量啊，我爱你。」

耶和华是我的岩石，我的山寨。（诗篇 18：2）

他事实上曾逃到死海附近的充满岩石的旷野——隐基底。那里有险峻的山岩，可躲在洞穴中，以此作为防御的地方，如同山寨一样。「耶和华是我的岩石，我的山寨。」

耶和华是我的救主，我的神，我的磐石，我所投靠的。他是我的盾牌，是拯救我的角，是我的高台。（诗篇 18：2）

这些全都是战争防御武器。神就是所有这些。祂是我的防御。祂保守我，是我的高台，我的盾牌，我的力量。

我要求告当赞美的耶和华。这样我必从仇敌手中被救出来。曾有死亡的绳索缠绕我。匪类的急流使我惊惧。（诗篇 18：3-4）

扫罗带领他的全部军队，数千人来追杀大卫。大卫一眼望到那些人，知道他们在寻找他的藏身处。他们包围了大卫。「死亡的网罗临到我。」

阴间的绳索缠绕我。死亡的网罗临到我。我在急难中求告耶和华，向我的神呼求。他从殿中听了我的声音，我在他面前的呼求入了他的耳中。（诗篇 18：5-6）

他从殿中，这殿在耶路撒冷尚未建造，他指的是神在天上的殿。

那时因祂发怒，地就摇撼战抖，山的根基也震动摇撼。从祂鼻孔冒烟上腾，从祂口中发火焚烧。连炭也着了。祂又使天下垂，亲自降临。有黑云在祂脚下。祂坐着基路伯飞行。祂借着风的翅膀快飞。（诗篇 18：7-10）

这一切都是很美的如诗如画的语句。当然，这是以 希伯来文写的诗。其描述的确很生动，很优美。

在第十六节他说：

祂从高天伸手抓住我。把我从大水中拉上来。祂救我脱离我的劲敌，和那些恨我的人。因为他们比我强盛。我遭遇灾难的日子，他们来攻击我。但耶和华是我的倚靠。祂又领我到宽阔之处。祂救拔我，因祂喜悦我。耶和华按着我的公义报答我，按着我手中的清洁赏赐我，（诗篇 18：16—20）

第二十五节，

我在祂面前作了完全人。我也保守自己远离我的罪孽。所以耶和华按我的公义，按我在祂眼前手中的清洁，偿还我。慈爱的人，你以慈爱待他。完全的人，你以完全待他。清洁的人，你以清洁待他。乖僻的人，你以弯曲待他。困苦的百姓，你必拯救。高傲的眼目，你必使他降卑。你必点我的灯。耶和华我的神必照明我的黑暗。我借着你的冲入敌军，借着我的神跳过墙垣。至于神，祂的道是完全的。耶和华的话是炼净的。凡投靠祂的，祂便作他们的盾牌。除了耶和华，谁是神呢？除了我们的神，谁是磐石呢？惟有那以力量束我的腰，使我行为完全的，祂是神。祂使我的脚快如母鹿的蹄，又使我在高处安稳。祂教导我的手能以争战，甚至我的膀臂能开铜弓。你把你的救恩给我作盾牌。你的右手扶持我。（诗篇 18：23—35）

下句真有意思，

你的温和使我为大。（诗篇 18：35）

之后，他接着说神如何胜过那些起来攻击他的人。然后在第四十三节说：

你救我脱离百姓的争竞，立我作列国的元首。我素不认识的民必事奉我。（诗篇 18：43）

他那时候已经下到非利士人的洗革拉，并做了洗革拉城的首领。

我素不认识的民必侍奉我。（诗篇 18：46）

很明显，大卫是在说他自己。但又是耶稣和传福音给外邦人的预言。

耶和華是活神。愿我的磐石被人称颂。愿救我的神被人尊崇。（诗篇 18：46）

### 诗篇十九篇

诗篇十九篇是最美的诗篇之一，讲到神如何在大自然里彰显自己。

诸天述说神的荣耀。穹苍传扬祂的手段。这日到那日发出言语。这夜到那夜传出知识。无言无语，也无声音可听。（诗篇 19：1-3）

神每一天每一夜都在借着祂所创造的世界宇宙向你说话。诸天述说神的荣耀，神的伟大，神的广博。地球在显明祂无限的智慧，全地都充满各种各样的生命。

这个礼拜我有一个非常有趣的经验。我们教会有一人是摄影公司的总经理。他利用一台相机做了一些有趣的实验。他把植物的叶子接上电子探针，然后观察其电图影像。做了一些实验之后，他请我去看他的发现。我觉得非常有趣。

我们能想象诸天述说神的荣耀，穹苍传扬祂的手段，这日到那日发出言语。问题是，一棵

植物能有多少智慧？当他在叶子上接上电子探针，测量叶子内部反应时，看到指针上下振动。他说：「现在把针移到上面，在图上移向上。」在他发出命令后，针就开始往上移。他又说：「现在往下移。」针就向下移动。然后他说：「现在让我们看剧烈的动作。」指针就开始不停地摇动。之后，他对我说：「心里想一个数字。」他问我：「是不是一？」我没有回答，他只是量图。是二吗？是三吗？这针只是上下的动。直到他问到我的数字七。针就跳上最高点然后跳下来回到平衡点。然后他继续问：「八？九？十？」我看着那个东西心想：「简直难以置信。这是什么样的沟通啊？」

我敢肯定有很多神的创造，我们并不了解。大自然中有很多细小的方面我们只是知其皮毛。在许多事上都有神的秘密，神的智慧，令人惊奇。有许多都有待我们去学习，去发现。

神说：「这日到那日发出言语。这夜到那夜传出知识。」那是一种宇宙言语。所有的言语都会被人听见。有人说：「但是你怎么解释呢？」我不知道怎么解释。这很奇怪，但又很有趣。似乎是神开了我们的心眼，让我们看见神的创造远超过我们的想象。仅仅一个细胞里的智慧就有多奇妙呢？

有个女孩掐了一片叶子，同一棵植物上的叶子，但不是接了电极的那一片，指针就巨烈的跳动。她离开房间去拿东西时，指针才平静下来。当她回房间的时候，指针又再度巨烈的跳动。这些都是接了探针在植物上才发现的。他看着探针的跳动，觉得非常希奇。他想浇水，就拿水来浇这植物，指针又巨烈的跳动；他把水放下，指针又平静下来。他又拿起水来假装要浇水，要看看指针怎样。这次指针一动也不动。他做了几次假动作要浇水，但是

指针动都不动。他觉得很奇怪，所以真的浇了下去，指针又开始巨烈的跳动。我不知道怎么解释这件事。我没有解释。它确实很有趣。「诸天宣扬，」我们唱：「诸天宣扬，全地欢唱。」谁知道呢？创造生命的神的智慧是多么地高呢，生命样式又是何其多呢。祂给了这些生命什么样的智慧呢？我不知道。这真是引人入胜。

**诸天述说神的荣耀。穹苍传扬祂的手段。这日到那日发出言语。（诗篇 19：1-2）**

它们都在对我们说话——

**这夜到那夜传出知识。无言无语，也无声音可听。（诗篇 19：2-3）**

神借着大自然向人说话。虽然大自然向你说神的存在，但大自然的见证还是不够。因为它不能告诉你神的爱，以及神对你生命的救赎计划。神给了我们特别的救赎计划，好让我们知道祂的爱和祂对我们生命的计划。但对于神的存在问题，我们借着周遭的生命就可以知道。

大卫在这篇诗里，当然还说到了主的律法，主的法度，主的训词，主的命令，主的道理，主的典章。这些都是神借着祂的话向我们启示的一部分：

**耶和华的律法全备，能苏醒人心。耶和華的法度确定，能使愚人有智慧。耶和華的训词正直，能快活人的心。耶和華的命令清洁，能明亮人的眼目。耶和華的道理洁净，存到永远。耶和華的典章真实，全然公义。（诗篇 19：7-9）**

神已经在大自然里向我们显现，但在祂的话里，祂清楚地向我们显现。因此有祂的律法，祂的法度，祂的训词，祂的命令，祂的道理，祂的典章——

都比金子可羡慕，且比极多的精金可羡慕。比蜜甘甜，且比蜂房下滴的蜜甘甜。（诗篇 19：10）

进入神的话语是何等的甘甜，我们可以取得它的甜蜜。

况且你的仆人因此受警戒，守着这些便有大赏。（诗篇 19：11）

因此，他以祷告来结束这篇诗篇：

求你拦阻仆人，不犯任意妄为的罪。不容这罪辖制我。我便完全，免犯大罪。耶和华我的磐石，我的救赎主啊，愿我口中的言语，心里的意念，在你面前蒙悦纳。（诗篇 19：13—14）